


CONSENTIMENTO LIVRE, INFORMADO E ESCLARECIDO (CLIE)
(Protótipo de documento a adaptar conforme conveniente)
(Sujeito que contacta, o investigador principal, por defeito)
Sou (identificação e posição) e investigador principal do estudo (título) que pretende (descrição sumária e com termos acessíveis do objeto) e se destina a (descrição da utilização – tese, artigo, p.ex.). 
Venho pedir que connosco colabore, pois sem a sua participação não será possível concretizar com êxito este projeto.  
O que solicitamos (descrição da participação), sendo que (expor claramente se existem ou não para o participante: benefícios, riscos, inconvenientes, e eventualmente contrapartidas ou apoios que amenizem encargos, como despesas causadas pela participação).

Este trabalho envolve como investigadores (identificação de toda a equipa, salvo se impraticável, e neste caso explicar porquê) e (descrição do apoio financeiro ou da sua inexistência). Os investigadores envolvidos (descrever se existem ou não benefícios financeiros ou outros, diretos ou indiretos, reais ou potenciais, presumíveis para além dos científicos / académicos).

A sua confidencialidade está garantida (descrever como) sendo que apenas o(s) investigador(es) (identificá-lo(s)) têm acesso aos seus dados pessoais, os quais, em todo o caso, não serão divulgados, pois serão utilizados sob codificação.
A participação que solicito é voluntária, isto é, não se sinta obrigado a participar, e pode decidir não participar desde o primeiro momento ou noutro qualquer, sem que daí advenham quaisquer prejuízos para si em qualquer perspectiva.

Uma vez que a sua decisão de participar é voluntária, livre, e informada pelo presente documento, mas também esclarecida em tudo o que tiver dúvidas, qualquer pergunta, dúvida ou informação adicional de que necessite para a sua decisão poderá ser-me colocada ou transmitida através (descrever meio – telemóvel, endereço de correio eletrónico, outra).

Espaço de assinatura do investigador
Ao assinar este documento confirmo que (quando trabalho coletivo em nome da equipa de investigação) transmitir toda a informação nela contida, e expliquei e dei resposta a todas as questões e dúvidas apresentadas pelo participante.
Documento datado e assinado pelo autor, em nome do conjunto

Espaço de assinatura do participante
Ao assinar esta declaração assumo que irei colaborar livremente, que li e compreendi a informação e os esclarecimentos que me foram dados, e a meu contento, acerca da minha participação, e tive tempo suficiente para me decidir e neles ponderar.
Aceito participar nas tarefas que me são solicitadas, sabendo que nada me impede de mudar de posição, sendo que poderei manifestar o desejo de não colaborar, sem que tal implique quaisquer perdas de direitos ou acarrete prejuízos pessoais.
Tenho conhecimento de que um original deste documento, assinado por ambos os subscritores, fica em minha posse.
Documento datado e assinado pelo participante de acordo com documento de identificação



